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Wenn man Johann Georg Hamann unter die großen Denker und Autoren 
des 18. Jahrhunderts,1 ja der deutschen Geistesgeschichte überhaupt rech-
net, so ist dies zugleich immer auch mit der Einschränkung verbunden, daß 
sein Werk nicht leicht zugänglich und daher auch nicht eigentlich bekannt 
ist.2 Obwohl seine Schriften oft ausgesprochen kurz sind, enthalten sie eine 
derartig rätselhafte Fülle von Anspielungen, daß ihr Verständnis schon den 
Zeitgenossen nicht eben leicht fiel, darunter auch Goethe. Wieviel mehr wird 
man also im 21. Jahrhundert mit Verständnisschwierigkeiten bei einem Au-
tor rechnen müssen, der so radikale divergent interpretiert wurde wie nur 
wenige andere?3 Während Hamann einerseits etwa von Isaiah Berlin als 

                                         
1 Zu Hamann vgl. die Abschnitte Primärliteratur, Leben, Lehre, Wirkung und Se-
kundärliteratur in Grundriss der Geschichte der Philosophie. Die Philosophie 
des 18. Jahrhunderts / begr. von Friedrich Ueberweg. - Völlig neu bearb. Ausg. / 
hrsg. von Helmut Holzhey. - Basel : Schwabe. - 25 cm [8285]. - Bd. 5. Heiliges 
Römisches Reich Deutscher Nation, Schweiz, Nord- und Osteuropa / hrsg. von 
Helmut Holzhey und Vilem Mudroch. [Verf. von Michael Albrecht ...]. - 2014. - 
Halbbd. 1 - 2. - XXVII, XXVIII, 1677 S. - ISBN 978-3-7965-2631-2 : SFr. 320.00, 
EUR 267.50. - Hier S. 538 - 547 und 621 - 623. 
2 Zu Hamann sind immer die reichhaltigen Bände der Hamann-Kolloquien zu kon-
sultieren. Zuletzt erschien Johann Georg Hamann : Religion und Gesellschaft / 
hrsg. von Manfred Beetz ... - Berlin [u.a.] : De Gruyter, 2012. - VII, 420 S. ; 24 cm. 
- (Hallesche Beiträge zur europäischen Aufklärung ; 45). - ISBN 978-3-11-028828-
5 : EUR 119.95 [#2667]. - Rez.: IFB 13-1 http://ifb.bsz-bw.de/bsz366461230rez-
1.pdf - Bd. 1 der neuen Reihe Hamann-Studien ist erst nach dem hier bespro-
chenen Bd. 2 erschienen: Hamanns Briefwechsel : acta des Zehnten Internatio-
nalen Hamann-Kolloquium an der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg / 
Manfred Beetz ; Johannes Lüpke (Hg.). - Göttingen : V & R Unipress, 2016. - 366 
S. ; 24 cm. - (Hamann-Studien ; 1). - ISBN 978-3-8471-0404-9 : EUR 50.00 
[#4813]. - Eine Rezension in IFB ist vorgesehen. 
3 Wichtige Hamann-Studien wurden vorgelegt in: Querdenker der Aufklärung : 
Studien zu Johann Georg Hamann / Sven-Aage Jørgensen. - Göttingen : Wall-



Aufklärungsgegner und Irrationalist charakterisiert wird,4 meint Oswald Bay-
er in ihm einen radikalen Aufklärer sehen zu können. Das zeigt, wie wichtig 
es ist, sich gerade bei Hamann auch immer mit seiner Wirkungsgeschichte 
auseinanderzusetzen – ähnlich wichtig ist dies auch bei dem mit ihm be-
freundeten Herder, dessen Werk ebenfalls sehr unterschiedlich funktionali-
siert wurde.5 
Bei der vorliegenden Studie handelt es sich um eine Münsteraner philoso-
phische Dissertation. Anja Kalkbrenner arbeitet heraus, daß bei Hamann 
eine Anthropologie vorliegt, die einerseits eine stark lebensweltliche und 
religiöse Dimension hat, andererseits aber auch normativ ausgerichtet ist 
und somit eine starke naturrechtliche Komponente aufweist. Die Arbeit glie-
dert sich in zwei Teile.6 In der ersten Hälfte des Buches wird die Anthropo-
logie Hamanns dargestellt, die von der Spannung von Freiheit und Gesetz 
ausgeht und über mehrere Schritte schließlich bei der Sündenfall-Deutung 
Hamanns anlangt sowie auf das Verhältnis von Glauben und Wissen zu 
sprechen kommt. Besonders interessant sind hier auch Ausführungen zu 
Hamanns Auseinandersetzung mit materialistischen Thesen etwa bei Hol-

                                                                                                                            
stein-Verlag, 2013. - 223 S. : Ill. - ISBN 978-3-8353-1232-6 : EUR 34.90 [#3043]. - 
Rez.: IFB 13-1 http://ifb.bsz-bw.de/bsz378331280rez-1.pdf  
4 Siehe auch Der Magus in Norden : J. G. Hamann und der Ursprung des moder-
nen Irrationalismus / Isaiah Berlin. Hrsg. von Henry Hardy. Aus dem Engl. von 
Jens Hagestedt. - Berlin : Berlin-Verlag, 1995. - 203 S. ; 21 cm. - Einheitssacht.: 
The magus of the north <dt.>. - ISBN 3-8270-0140 sowie den instruktiven Beitrag 
Mythos und Irrationalismus : Isaiah Berlins Blick auf Hamann / Timo Günther. // 
In: In the embrace of the swan : Anglo-German mythologies in literature, the visual 
arts and cultural theory / ed. by Rüdiger Görner and Angus Nicholls. - Berlin [u.a.] : 
de Gruyter, 2010. - 397 S. : Ill. ; 24 cm. - (Spectrum Literaturwissenschaft; 18). - 
ISBN 978-3-11-020958-7 : EUR 99.95. - Hier S. 353 - 368. - Rez.: IFB 11-1 
http://ifb.bsz-bw.de/bsz330621181rez-1.pdf 
5 Siehe Herder und seine Wirkung : Beiträge zur Konferenz der Internationalen 
Herder-Gesellschaft Jena 2008 ; [vom 18. - 21. August 2008 in Jena] = Herder and 
his impact / hrsg. von Michael Maurer. - Heidelberg : Synchron, Wissenschaftsver-
lag der Autoren, 2014. - 461 S. ; 24 cm. - ISBN 978-3-939381-68-6 : EUR 45.00 
[#4017]. - Rez.: IFB 15-3 http://ifb.bsz-bw.de/bsz426157389rez-1.pdf - Wichtig ist 
jetzt auch das nach langen Jahren der Ankündigung endlich erschienene Herder-
Handbuch / Stefan Greif ... (Hg.). Unter Mitwirkung von Violetta Stolz ... - Pader-
born : Fink, 2016 [ersch. 2015]. - 858 S. ; 25 cm. - Bibliographie S. 749 - 799; 
Kurzbiographien S. 803 - 850. - ISBN 978-3-7705-4844-6 : EUR 98.00 [#4519]. - 
Rez.: IFB 16-2 http://ifb.bsz-bw.de/bsz316584630rez-1.pdf - Zuletzt erschienen: 
Herder : aesthetics against imperialism / John K. Noyes. - Toronto [u.a.] : Univer-
sity of Toronto Press, 2015. - 402 S. : Ill. ; 24 cm. - (German and European stu-
dies). - ISBN 978-1-4426-5038-1 : $ 75.00 [#4642]. - Eine Rezension in IFB ist 
vorgesehen. - J. G. Herder : from cognition to cultural science = von der Erkennt-
nis zur Kulturwissenschaft ; contributions based on the 2014 Conference of the 
International Herder Society at Purdue University, West Lafayette, Indiana / ed. by 
Beate Allert. - Heidelberg : Synchron, Wissenschaftsverlag der Autoren, 2016. - 
459 S. : Ill. ; 24 cm. - ISBN 978-3-939381-89-1 : EUR 45.00 [#4916] - Eine Rezen-
sion in IFB ist vorgesehen. 
6 Inhaltsverzeichnis: http://d-nb.info/1076021395/04  



bach7 und La Mettrie,8 zum Verhältnis von Körper, Leib und Seele sowie zu 
Hamanns Vorstellung von Frömmigkeit. Hamann bejahe die vita activa, zie-
he sich keineswegs auf eine Innerlichkeit zurück. Auch kritisiere er mysti-
sche und neuplatonische Positionen (S. 97) und lasse sich nicht ganz und 
gar auf eine orthodoxe Position festlegen. Wichtig für das Verständnis Ha-
manns ist es zudem, zu verstehen, daß er sich teilweise gegen mehrere 
Positionen gleichzeitig richtete, etwa die von Christian Wolff und Johann 
Joachim Spalding.9 Es mag hier auch noch der Hinweis darauf stehen, daß 
Hamann im Rahmen seiner Auseinandersetzung mit dem Materialismus an 
den Topos der imbellicitas, der menschlichen Schwäche, anknüpft, dieses 
aber positiv wendet, indem er im Mangel eher eine Chance als ein Problem 
erblickt (S. 33). 
Im zweiten Teil erörtert Kalkbrenner Hamanns Verhältnis zum Naturrecht 
vor dem Hintergrund der zeitgenössischen Diskussion. Dabei steht erwar-
tungsgemäß die Auseinandersetzung im Zentrum, die Hamann mit Men-
delssohns Jerusalem in seiner Schrift Golgatha und Scheblimini führte.10 

                                         
7 Zu Holbach siehe Böse Philosophen : ein Salon in Paris und das vergessene 
Erbe der Aufklärung / Philipp Blom. - Orig.-Ausg. - München : Hanser, 2011. - 400 
S. : Ill. ; 22 cm. - Einheitssacht.: A wicked company <dt.>. - ISBN 978-3-446-
23648-6 : EUR 24.90 [#1878]. - Rez.: IFB 11-2  
http://ifb.bsz-bw.de/bsz338355243rez-1.pdf - Ferner zuletzt: Les Lumières ima-
ginaires : Holbach et la traduction / Mladen Kozul. - Oxford : Voltaire Foundation, 
2016. - XI, 281 S. ; 24 cm. - (Oxford University studies in the Enlightenment ; 
2016,5). - ISBN 978-0-7294-1176-9 : £ 60.00 [#4789]. - Eine Rezension in IFB ist 
vorgesehen. 
8 Siehe etwa L'homme machine : Französisch / Deutsch = Der Mensch eine Ma-
schine / Julien Offray de La Mettrie. Aus dem Franz. übers. von Theodor Lücke. 
Mit einem Nachwort von Holm Tetens. - Stuttgart : Reclam, 2015. - 189 S. ; 15 cm. 
- (Reclams Universal-Bibliothek ; 19281). - ISBN 978-3-15-019281-8 : EUR 7.80 
[#4089]. - Rez.: IFB 15-2 http://ifb.bsz-bw.de/bsz428539092rez-1.pdf (dort mit 
zahlreichen Hinweisen auf weitere Titel). 
9 Zu diesem siehe Johann Joachim Spalding : Meistertheologe im Zeitalter der 
Aufklärung / Albrecht Beutel. - Tübingen : Mohr Siebeck, 2014. - VIII, 319 S. ; 18 
cm. - ISBN 978-3-16-153266-5 : EUR 24.00 [#3753]. - Rez.: IFB 14-3 
http://ifb.bsz-bw.de/bsz404979858rez-1.pdf - Aufklärung als Selbstdeutung : 
eine genetisch-systematische Rekonstruktion von Johann Joachim Spaldings "Be-
stimmung des Menschen" (1748) / Georg Raatz. - Tübingen : Mohr Siebeck, 2014. 
- X, 541 S. ; 24 cm. - (Beiträge zur historischen Theologie ; 173). - Zugl.: Leipzig, 
Univ., Diss., 2012 u.d.T.: Raatz, Georg: Johann Joachim Spaldings "Bestimmung 
des Menschen" (1748). - ISBN 978-3-16-153291-7 : EUR 119.00 [#3974]. - Rez.: 
IFB 15-4 http://ifb.bsz-bw.de/bsz40813402Xrez-1.pdf  
10 Nicht berücksichtigt wird dabei von Kalkbrenner allerdings einschlägige Literatur 
zu Mendelssohn, wie etwa Moses Mendelssohns ‘Jersualem’ : ein Beitrag zur 
Geschichte der Menschenrechte und der pluralistischen Gesellschaft in der deut-
schen Aufklärung / Cord-Friedrich Berghahn. - Tübingen : Niemeyer, 2001 sowie 
Moses Mendelssohns Sprachpolitik / Grit Schorch. - Berlin [u.a.] : De Gruyter, 
2012. - X, 298 S. ; 24 cm. - (Studia judaica ; 67). - Zugl. leicht überarb. Fassung 
von: Halle (Saale), Univ., Diss., 2010 u.d.T.: Schorch, Grit: "Irdische" und "himmli-



Hier wurden entscheidende Fragen angesprochen, die durchaus von fort-
dauernder Bedeutung sind. Dazu zählt Hamanns kritische Einstellung ge-
genüber allen Regierungsformen und die Betonung des persönlichen Cha-
rakters von Religion. Kalkbrenners Analyse ist auch deswegen wichtig, weil 
sie zeigt, daß Hamann und Mendelssohn als Freiheitsdenker zu begreifen 
sind, die mehr miteinander gemeinsam haben als Hamann erkannte. Auch 
wenn Hamann als eine Art Naturrechtskritiker verstanden werden kann, so 
ergibt sich doch bei näherem Zusehen, daß sich die Kritik gar nicht gegen 
das Naturrecht als solches richtet, sondern gegen ein spekulatives Denken, 
„das sich von lebensweltlichen und historischen Zusammenhängen abwen-
det“ (S. 183). Hier sagt Kalkbrenner auch, daß Hamanns Kritik an Mendels-
sohn nicht gerechtfertigt ist, weil dieser nämlich selbst eine der Spekulation 
gegenüber kritische Haltung einnimmt. In bezug auf das Spannungsverhält-
nis von Individuellem und Allgemeinem bei Hamann bietet Kalkbrenner sehr 
gute Ausführungen, auf die hier nur verwiesen sei (S. 161 - 178). 
Als konzise Arbeit über ein wichtiges Thema im Denken Hamanns wird man 
Kalkbrenners Dissertation begrüßen, weil sie in klarer und niveauvoller Wei-
se der Beschäftigung mit Hamann dient, dem sie m. E. sehr gut gerecht 
wird. 
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sche" Sprachpolitik bei Moses Mendelssohn. - ISBN 978-3-11-027559-9 : EUR 
99.95 [#2761]. - Rez.: IFB 13-1 http://ifb.bsz-bw.de/bsz368528510rez-1.pdf -  
 Letztere Arbeit wäre relevant gewesen, weil Kalkbrenner auf die sprachhilosophi-
sche Kritik Hamanns an Mendelssohn eingeht und Schorch gerade dem Spra-
chenproblem in diesem Zusammenhang große Aufmerksamkeit widmet. Hamann 
kommt da ebenfalls in den Blick. 


